Инновации в работе школьной библиотеки.

                                                                          Библиотека и была и будет 
                                                                               Священный храм живых печатных слов, 
                                                                          В ее жрецах ходил и юный Бунин,
                                                                              И целых тридцать лет – мудрец Крылов.
       Вся деятельность школьной библиотеки направлена на привлечение к чтению, на работу с книгой. Все начинается с детства, и Читатель тоже. Приучать детей к чтению нужно с раннего возраста, тогда они с радостью становятся постоянными читателями библиотек. Перед библиотекарями стоит задача не просто привлечь ребёнка в библиотеку, но и способствовать развитию его культуры чтения, чтобы получение знаний и общее развитие маленького читателя происходило через хорошую книгу. Библиотека является идеальной «территорией» для сотрудничества библиотекарей, воспитателей, учителей и родителей, чтобы совместными усилиями привить дошкольникам и школьникам потребность в чтении.
        Данные по чтению школьников младших классов, дают некоторую надежду на улучшение ситуации в сфере чтения и образования школьников. Одной из причин улучшения результатов стало увеличение срока обучения в начальной школе (4 года вместо 3), родители стали гораздо больше заниматься с детьми дома. Но острая проблема остается. По мере взросления, к старшему подростковому возрасту, их чтение значительно ухудшается. Введение новых информационных технологий может улучшить эту ситуацию. 
Чтение можно рассматривать в двух аспектах:

- как источник информации;

- как источник удовольствия.

Наиболее сложной является работа по привлечению детей к чтению как к источнику удовольствия. Приходится применить все знания, все известные инновационные технологии для того, чтобы приучить школьников к творческому чтению: вдумчивому, образному, выразительному. Необходимо добиться, чтобы у ребенка работала фантазия, чтобы он видел перед собой образы героев произведений, сопереживал им, радовался вместе с ними или негодовал по поводу их поступков. Только в этом случае возможно воспитание талантливого читателя, который будет искать ответы на вопросы классиков и современников. Научившись так читать, человек на всю жизнь сохранит любовь к книге, она будет его лучшим другом и одним из любимых видов отдыха. 

       Одной из ведущих задач школьной библиотеки - обеспечение учебно-воспитательного процесса и самообразования путем библиотечного и информационно-библиографического обслуживания учащихся, педагогов и других категорий читателей.    Выполнить эту задачу поможет всестороннее раскрытие  богатого фонда библиотеки.  В продвижении информационно-библиотечных ресурсов в школе важную роль играют не только библиотекари, но и  педагоги. Их советы во многом определяют круг чтения современных школьников и,  особенно в том случае, когда рекомендуемая литература находится в фонде школьной библиотеки. Есть много возможностей рассказать ребятам о книгах, в том числе - о новинках, поступающих в библиотеку – это обзоры книг по предметам в помощь школьному учебнику, обзоры учителей-предметников  для учеников и коллег.
        Современная школьная библиотека – информационный автоматизированный центр, обслуживающий потребителей в локальном и удаленном режимах с использованием новых информационных технологий, генератор собственных баз данных и комплексов автоматизированных библиотечных услуг. Наиболее распространенными  и необходимыми ресурсами в системе  школьного образования являются педагогические серверы, телеконференции, «чаты»; ресурсы по отдельным научным и учебным дисциплинам, адресованные учителям-предметникам, и ресурсы как образовательного, так и развлекательного характера, адресованные школьникам различных возрастов. 
         Возможности современных информационных технологий дают новую жизнь такой традиционной форме группового и массового обслуживания, как книжная выставка.  Красочность, наглядность, которые обеспечиваются за счет компьютерной  техники, не оставляют читателей равнодушными, даже тех, кто раньше всегда проходил мимо. Кроме того, компьютерная форма представления информации позволяет не ограничиваться одним и тем же пребыванием выставки – книжным стеллажом. С ней можно выходить в класс или любую другую аудиторию. 
       Информационно – коммуникационные технологии открывают новые возможности для реализации активных форм работы с читателями, включая вечера, читательские конференции, устные журналы, диспуты, литературно-музыкальные композиции и др. Так, например, в ходе литературно-музыкальной композиции «Самая прекрасная из женщин – женщина с ребёнком на руках», под прекрасную музыку из уст детей, библиотекаря звучали проникновенные строки лучших российских поэтов и писателей, посвященные матери.  Необычайно трогательная атмосфера была вызвана появлением на экране фотографий из семейных альбомов – мам и детей, бабушек и внуков. Использование современной компьютерной и видеотехники позволяет сохранить волнующую атмосферу праздника.
        Младшим школьникам  труднее бывает ориентироваться в огромном потоке информации.  Для того  чтобы они могли найти и обработать информацию в созданных системах хранения на традиционных и нетрадиционных носителях, для создания у них навыков самостоятельного чтения, в школе вводится курс библиотечных уроков, где ребята научатся пользоваться словарями и справочниками, каталогами и картотеками, электронными технологиями, мультимедиа и интернет-ресурсами. В начальной школе проводятся уроки по АИБС «MARK-SQL».Уроки помогут им научиться извлекать информацию быстро и оптимально.  В школе составляется  график и учебная программа библиотечно-библиографических уроков, где указаны класс, тема, количество часов. Библиотечно-библиографические уроки проводят работники библиотеки. Создана база данных сказок и детских рассказов.

Учащимся очень нравиться искать необходимую книгу в каталоге  АИБС «MARK-SQL». 
         При работе с читателями на первом месте присутствует индивидуальная работа.
Индивидуальное обслуживание – это деятельность библиотекаря по удовлетворению их запросов, консультирование при самостоятельном выборе книг и в ходе процессов работы с ними.

Задачи индивидуального обслуживания:

- удовлетворение информационных потребностей читателей;
- развитие структуры и глубины интересов читателей;
- содействие повышению уровня информационной культуры учащихся и их читательского развития;
- организация сотрудничества библиотекаря и читателя на всем притяжении пользования читателем библиотекой.
       В работе библиотекаря активно применяются    элементы  педагогических  технологий, таких как педагогическое общение, оценка, требование, конфликт и информативное воздействие.

       В соответствии с центральным назначением педагогического воздействия  общение выполняют три функции.

1) “открытие” ребенка на общение – призвана, с одной стороны, создать ему комфортные условия в библиотеке, на уроке, в школе;

2) “соучастие” ребенку в педагогическом общении – достигается в результате анализа взаимодействия библиотекаря с детьми;

3) “возвышение” ребенка в педагогическом общении – это не завышенная оценка, а как стимулятор.

       Педагогическая оценка предполагает оценивание проявляемого качества, но не личности ребенка в целом. Оценить – значит “установить степень, уровень, качество чего-нибудь”. Учитывая такой подход к педагогической оценке и умело, используя ее в своей работе, библиотекарь  формирует и корректирует ценностные отношения своих учеников. Порой отношение библиотекаря  оказывает на ребёнка более сильное воздействие, чем беседы или библиотечный урок.

      Функциями педагогической оценки являются: внесение образа на уровне ценностного отношения к миру, стимулирование деятельности ребенка по освоению этого отношения, коррекция его возможных отношений в процесс самостоятельной выработки отношений. Учитывая уникальность и неповторимость личности каждого ребенка, необходимо  тактично и бережно относиться к нему и учитывать значимость педагогической оценки для его развития.
Формы поощрения:

· Одобрение;

· Похвала;

· Аргументированное поощрение;

· Материальная форма.
Форма наказания:

· Неодобрение;

· Замечание;

· Аргументированное неодобрение;

· Лишение удовольствия (кроме естественных потребностей).
   Педагогическое требование – это предъявление ребенку в процессе воспитания 

социально-культурной нормы отношения и поведения. Отношения человека имеют субъективно свободную природу и вырабатываются им самостоятельно в процессе накопления жизненного опыта. Задача педагога-библиотекаря заключается в том, чтобы повлиять на формирование ценностных  отношений позиций ребенка. Для этого необходимо представлять себе соотношение между безусловными нормами и правилами.

Реализация требования, доступного  в данный момент развития ребенка, предусматривает и учет его психического состояния. Психика школьника очень подвижна: настроение у детей может меняться очень часто. Эффектность педагогического требования возрастает, если библиотекарь постоянно подчеркивает свое уважение к детям, а для этого формы его обращения и поведения должны соответствовать этическим нормам, позволяющим педагогу-библиотекарю в любой ситуации оставаться на высоком уровне культуры.  Не следует пренебрегать обращениями к учащимся “Вы”, “Пожалуйста” и т.д. Информативное речевое и демонстрационное воздействие имеет свои закономерности, учет которых обеспечивает педагогу-библиотекарю возможность более тонкого прикосновения в работе с детьми.

Рассматривая этот вопрос, в первую очередь необходимо определиться в двух понятиях – “наглядный” и “демонстрационный” материал. Демонстрационным материалом может являться все, что чувственно воспринимается человеком. Наглядный материал должен обладать такими характеристиками, как доступность, убедительность, понятность. Принцип наглядности, как основной принцип дидактики ввел Я. Коменский, большую роль в учебном процессе отводил К.Д. Ушинский. Таким образом, выявленные закономерности в этой области, дают совокупность технологических правил  информативного демонстрационного воздействия.

1) Предлагаемый детям наглядный материал должен быть доступен, прост и понятен.

2) Следует стремиться к тому, чтобы используемый материал (наглядный или демонстрационный) оказывал воздействие, на максимально возможное количество органов чувств.

3) Обязательное подкрепление демонстрации речью. Речевое пояснение в сочетании с наглядностью углубляет постижение и осмысление предмета объяснения

4) Доска, экран должны иметь горизонтальное расположение с соотношением 3:4, а округленные углы повышают информационную емкость. Наиболее значимую информацию рекомендуется располагать в правой верхней половине формы.

5) Размеры букв на доске должны быть не менее 1/3 лица, чтобы производимая запись легко прочитывалась с любой парты. Увеличение букв повышает убедительность.

6) Использование цветного изображения (цветные мелки, маркеры) облегчает восприятие, т.к. цвет распознается легче и быстрее.
      К методам стимулирования относятся: соревнование и поощрение.


Стремление к первенству, приоритету, самоутверждение свойственно всем людям, но особенно молодежи. Соревнование в учебных заведениях сродни лучшим образцам соперничества спортивного. Главная задача педагога-библиотекаря  – не дать соревнованию выродиться в жесткую конкуренцию и в стремление к первенству любой ценой. Соревнование должно быть проникнуто духом товарищеской взаимопомощи и доброжелательности.


Поощрение – это сигнал о состоявшемся самоутверждении, потому что в нем содержится общественное признание того подхода, того образа действия и того отношения к действию, которые избраны и реализуются учащимся. Чувство удовлетворения, которое испытывает поощренный воспитанник, вызывает у него прилив сил, подъем энергии, уверенность в своих силах и, как следствие, сопровождается высокой старательностью и результативностью. В то же время поощрение не должно быть слишком частым, чтобы не привести к обесцениванию, ожиданию награды за малейший успех.


Библиотеки представляют собой наиболее демократичный социокультурный институт, осуществляющий поддержку и развитие образования, научных исследований, интеллектуального и инновационного потенциала населения страны и пользователей.  На этапе формирования информационного общества они приобретают еще большее значение, становясь одним из его базовых элементов.
        В интернете школьные библиотекари могут найти все необходимые для работы документы, периодические издания, необходимые для работы учителей, учащихся.

        Учащийся может не только читать книги, периодику, но и получить доступ к      СD – дискам; может прослушивать и просматривать видеозаписи,  используя это для подбора информации к написанию докладов, сочинений, рефератов; для подготовки к урокам, диспутам, семинарам. Одновременно школьник учится работать с «ключами» медиатеки: электронными каталогами, банками данных и другими программными средствами, справочными и энциклопедическими изданиями. 
        Одним  из важнейших этапов создания единого информационного пространства школьной библиотеки является формирование собственного сайта, что позволяет обеспечить более динамичное развитие информационного пространства.

        Девизом моей деятельности стали слова: «Всё что я познаю, я знаю, для чего мне надо и где я могу эти знания применить».

Список используемых сайтов:
http://lib.prosv.ru – Школьная библиотека. Вся школьная программа по литературе на одном сайте.

http://www.rusla.ru/rsba/technology/infores/- журнал «Школьная библиотека»

BiblioГид. Списки лучших детских книг, новинки и рецензии, писатели и иллюстраторы. www.bibliogid.ru
LiBRARY.RU - информационно-справочный портал. Материалы для библиотекарей и читателей, каталог библиотечных сайтов, виртуальная справка, читальный зал, новости библиотечной жизни, форум. http://www.library.ru/
«БиблиоШОК» – сообщество, созданное для объединения библиотекарей образовательных учреждений, применяющих информационные технологии для совершенствования информационно-библиотечного обслуживания, а также для всех неравнодушных к книге и чтению. http://www.openclass.ru/node/2408
Викторины сказочные. Любите ли вы сказки? Знаете ли вы сказки? А играть вам нравится? Сказочные викторины и конкурсы помогут вам весело и с пользой провести время. Они могут быть использованы вами при проведении домашних праздников, а также в детских садах и школах. http://skazvikt.ucoz.ru/
Википедия. Свободная общедоступная многоязычная универсальная энциклопедия http://ru.wikipedia.org
Всероссийский портал общественно-активных школ — это площадка для систематизации и обмена информацией, методиками, документами, а также для координации и информационной поддержки совместных действий общественно-активных школ (ОАШ), ресурсных центров ОАШ и других организаций, работающих в сфере развития общественно-ориентированного образования.

 http://www.cs-network.ru/ 

Мир энциклопедий. Каталог энциклопедий, доступных в онлайн​ режиме по рубрикам. http://www.encyclopedia.ru
Музей фактов — это коллекция тщательно отобранных сведений из серии «А знаете ли вы, что...», проверенных на достоверность и снабжённых источниками. Сейчас в коллекции 1485 фактов. http://muzey-factov.ru/
Научная электронная библиотека eLIBRARY.RU - это крупнейший российский информационный портал в области науки, технологии, медицины и образования, содержащий рефераты и полные тексты более 12 млн. научных статей и публикаций. На платформе eLIBRARY.RU доступны электронные версии более 1900 российских научно-технических журналов, в том числе более 900 журналов в открытом доступе. http://elibrary.ru/defaultx.asp
Сервер Государственной научно-педагогической библиотеки им.К. Д. Ушинского

http://www.gnpbu.ru
