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Информационное письмо

Уважаемые коллеги!

Издательство «Просвещение» в целях оказания методической поддержки педагогическому сообществу субъектов РФ проводит вебинары по актуальным вопросам образования и учебной продукции издательства.

Приглашаем к участию в интернет-мероприятиях руководителей образовательных организаций, специалистов предметных кафедр и кабинетов организаций системы дополнительного профессионального образования, методистов муниципальных методических служб, библиотекарей, учителей и воспитателей.
Для участия в вебинаре необходимо перейти по указанной ссылке и заполнить форму «Зарегистрироваться на мероприятие». На указанный вами e-mail придет письмо с персональной ссылкой для входа на вебинар, по которой вам нужно будет пройти в час начала онлайн-встречи. 

Участие в вебинаре бесплатное.

Во время вебинара слушателям бесплатно предоставляется Сертификат участника вебинара в электронном виде.

Время начала вебинара указано московское.
Предлагаем вам ознакомиться с расписанием вебинаров на январь 2014 г.:

16.01.2014 

11.00–13.00 
«Основы православной культуры» в рамках курса ОРКСЭ» – Комарова Татьяна Владимировна, аспирантка  факультета общей педагогики Православного Свято-Тихоновского гуманитарного университета,  преподаватель «Основ православной культуры» Центра образования № 572 г. Москвы (имеет опыт работы в школе: преподавала 5 лет «Основы православной культуры» и 2 года «Историю мировых религий»).

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/231670 
20.01.2014 

15.00–17.00 
«Выбор УМК и реализация его потенциала в достижении образовательных результатов – важнейшая профессиональная компетенция учителя английского языка» –  Ваулина Юлия Евгеньевна, кандидат филологических наук, профессор, автор УМК серии «Английский в фокусе» для 5–9 классов, автор учебников и учебных пособий для школ и вузов, автор программ для лекционных курсов факультетов иностранных языков.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/231680 
21.01.2014 

14.00–16.00 
«Обучение лексической стороне речи в линии УМК «English 2–11» авторов В.П. Кузовлев, Н.М. Лапа, Э.Ш.  Перегудовой и др.,  издательство «Просвещение» – Стрельникова Ольга Викторовна, специалист отдела АСУП Центра группы германских языков издательства «Просвещение», член авторского коллектива линии УМК «English 2–11»
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/231690 
21.01.2014 

16.00–17.30 
«Внеурочная деятельность в контексте ФГОС» – Григорьев Дмитрий Васильевич, кандидат педагогических наук, старший научный сотрудник лаборатории теории воспитания Института теории и истории педагогики РАО, директор и преподаватель культурологии Центра образования №825 г. Москвы, автор целого ряда изданий по внеурочной деятельности, включая «Методический конструктор».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/231696 
23.01.2014 

16.00–17.30 
«Учебники издательства «Просвещение» по отечественной истории  в контексте историко-культурного стандарта» – Борисов Николай Сергеевич, доктор исторических наук, заведующий кафедрой истории МГУ им. Ломоносова.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/231722 
24.01.2014 

15.00–17.00 
«Реализация ФГОС общего образования в УМК нового поколения по английскому языку «Английский в фокусе» – Подоляко Ольга Евгеньевна, почетный работник общего образования РФ, автор линии УМК «Английский язык. 5–9 классы («Английский в фокусе»)», шеф-редактор журнала «Иностранные языки».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/232132
28.01.2014 

14.00–16.00 
«Индивидуализация процесса иноязычного образования в условиях перехода на новый ФГОС (на примере линии УМК «English 2–11» авторов В.П. Кузовлев, Н.М. Лапа, Э.Ш. Перегудовой и др., издательство «Просвещение» – Кузовлев Владимир Петрович, кандидат педагогических наук, профессор, заведующий отделом АСУП Центра группы германских языков издательства «Просвещение», руководитель авторского коллектива линии УМК «English 2–11».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/231754 
29.01.2014 

13.00–15.00 
«Развитие речи детей с нарушениями эмоционально-волевой сферы» – Криворучко Татьяна Васильевна,  заведующая отделением тестирования факультета международного образования кафедры ЮНЕСКО Московского института открытого образования, почетный работник  общего образования РФ.

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/232142 
30.01.2014 

11.00–13.00 
«Программа «Успех». Особенности образовательной работы в области математического развития дошкольников» – Ерофеева Тамара Ивановна,  кандидат педагогических наук, профессор кафедры дошкольной педагогики факультета дошкольной педагогики и психологии ФГБОУ ВПО «Московский педагогический государственный университет».
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/232144 
15.00–17.00 
«Линия УМК «Твой друг французский язык» как инструмент реализации ФГОС основного общего образования» – Кулигина Антонина Степановна, заслуженный учитель России, кавалер ордена Академических пальм в области науки и образования Франции, руководитель авторского коллектива линии учебно-методических комплектов «Твой друг французский язык».

Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/231788
31.01.2014

11.00–13.00 
«Использование примерной основной образовательной программы «Успех» для реализации ФГОС дошкольного образования» – Федина Нина Владимировна, кандидат педагогических наук, проректор по научной работе Елецкого государственного университета им. И.А. Бунина.
Ссылка для участия: http://my.webinar.ru/event/232148 
С уважением

Центр продвижения 

издательства «Просвещение»
